

要對話可以，想恐嚇沒門！

「比一袋磚頭還蠢！」這是馬斯克日前對美國白宮貿易顧問納瓦羅的一句形容。其實，比磚頭還蠢的不只是納瓦羅，美國特朗普當局發起全球關稅戰、恐嚇中國並加徵超高關稅，以為能夠逼迫中國讓步，實際上是最蠢的舉動。昨日，中方連出多招，不僅再加徵對等50%關稅，還將12家美國實體列入出口管制管轄名單，同時出台相關白皮書闡明中方立場。一系列舉措發出強烈信息，中國堅定維護國家利益，中國有足夠的戰略定力、能力、實力反制美國：要對話可以，想恐嚇沒門！

特朗普發動這場全球關稅戰，是意圖以一場「休克療法」，徹底改變美國的全面被動局面。其底層邏輯有三層：第一是要通過「對等關稅」來「弄錢」，以填補美國巨大的財政赤字；第二是要讓製造業重回美國，以掌握全球製造業命脈；第三也是最重要的，就是要以關稅手段打擊中國經濟，從而改變地緣政治，達到全面遏制中國崛起的目標。然而，除了第一層外，其餘兩層根本是痴人說夢，且不說美國自身的實力今非昔比，中國早已牢牢把握發展的主動權，對美國的意圖心清如鏡，又豈會任其「魚肉」？

就在特朗普瘋狂加徵104%關稅生效的同一天，中國政府連續出台多項強硬反制舉措。國務院關稅稅則委員會發布報告，美國產品稅率將由34%提高至84%；商務部決定，將12家美國實體列入出口管制管轄名單；將6家實體列入不可靠實體清單，禁止上述企業從事與中國有關的進出口活動；文化和旅遊部宣布，基於中美經貿關係惡化以及美國內安全形勢，對赴美中國遊客發布風險提示。

昨日較早時間，中國政府發布《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書。這份2.8萬字的白皮書澄清中美經貿關係事實，並表明態度：貿易戰沒有贏家，保護主義沒有出路；解決問題和彌合分歧最好的方式是通過平等對話，尋求互利合作的路徑。展示了中國堅定維護國家利益、堅定維護多邊貿易體制的決心和意志。

從反制關稅到限制美國實體，從發出旅遊警示到發布白皮書，一日之內連出多招，詮釋了「奉陪到底」四個字的分量。事實上，中美完全可以實現互利共贏，中國也願意坐下來協商貿易摩擦問題。但如果美方執意霸凌、恐嚇、詭詐，那麼中國絕不會聽之任之。美國如

果以為逼迫中國周邊國家就可以達到對華「既開前門、又開後門」，那註定是大錯特錯。中國與周邊國家無論是從共同利益、傳統聯繫還是從共同抗敵的角度，都不可能如美國所願。

4月8日至9日，中央周邊工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。會議強調，構建周邊命運共同體，要與周邊國家鞏固戰略互信，支持地區國家走穩自身發展道路；深化發展融合，加強產業鏈供應鏈合作；共同維護地區穩定，應對各類風險挑戰。這場重要會議，彰顯了泱泱大國的胸懷和擔當，體現了中國的戰略自信和遠見，與美國以鄰為壑、恃強霸凌的行徑形成了強烈對比，同時也是對美國「策反」意圖狠狠摑的一巴掌。

同樣是昨日，歐盟委員會通過決定，批准對美國產品徵收25%的報復性關稅。如今的特朗普當局，正被全世界孤立，關稅戰拖得越久，美國就越被動，也越離失敗不遠。如今除了繼續叫嚷再加關稅，還有何招？愚蠢的「納瓦羅們」，發動了一場注定失敗的貿易戰。正如馬斯克事後所補充的，用磚頭來形容他們，「對磚頭太不公平！」

井水集

香港的驕傲

昨晚，香港特區救援隊圓滿完成在緬甸的救援任務，51名隊員平安返抵香港。此次救援行動殊為不易，在全體成員的不懈努力以及與國家救援隊的緊密合作下，最終成功營救出9名倖存者，搜尋到59具遇難者遺體，並排查28.7萬平方米房屋及重要基礎設施。

正如行政長官李家超所說，救援隊的無私付出，是香港市民的驕傲。

緬甸大地震發生至今已近兩星期，香港救援隊是首批抵達當地展開搜救工作的隊伍。雖然他們曾有過海外的搜救經驗，但每一次天災都伴隨着危險的存在，既有隨時可能倒塌的建築物威脅，也要面對酷熱天氣以及傳染病的挑戰。即便困難重重，所有隊員齊心協力、不畏艱辛、並肩作戰，放棄任何一個生命跡象，堅持人民至上、生命至上，不知疲憊地前往一個又一個的災區，以實際行動向緬甸的人民送上中國包括香港特區的無私關愛。

這次搜救行動也是香港救援隊的一次寶貴學習提升機會。有隊員表示，香港救援隊與國家救援隊「拍住上」，不但在搜救過程中不間斷分享救援信息，遇上人手不足或救援點情況複雜時，也會互相發出協助請求。香港救援隊的能力水平之所以持續提升，少不了國家隊的支持幫助，「充分體現血脈相連的同胞情誼」。

另一方面，特區政府有關部門表示，有了此次經驗，明年香港救援隊將接受中型國際救援隊伍測試，若成功註冊，便能有更多機會與作為重型救援隊的國家隊展開合作，在國際上繼續說好「香港故事」的「救援篇」。

昨日前往接機的除了特區政府官員外，還包括救援隊的家屬們。當看到子女舉着歡迎的紙牌、送上鮮花時，疲憊的隊員們臉上洋溢着笑容。這樣的溫馨一幕，令人感動。市民感謝救援隊的付出，他們用實際行動書寫了更加豐富的香港精神，他們是令人敬佩的香港英雄！

強烈反對美國向香港產品及小郵包加徵關稅

特區政府：絕不會代美國收所謂關稅



抗美霸凌

美國向香港產品進一步加徵所謂對等關稅，以及由5月2日起取消香港產品的小額免稅待遇並調高付運美國而內載貨品的郵件需繳納的關稅，香港特區政府昨日對此表示強烈反對和不满。

特區政府發言人指出，美國不再奉行自由貿易，擾亂全球供應鏈，做法霸凌無理。香港郵政絕不會代收所謂關稅，香港郵政暫時仍維持寄件往美國的郵遞服務，稍後會公布暫停處理寄件往美國郵遞服務的安排。

大公報記者 龔學鳴（文） 麥潤田（圖）

發言人表示，美國由5月2日起取消香港寄往美國物品的小額免稅安排，美國繼續不停單方面修改政策，對市民造成極度混亂及不便，寄件往美國的香港市民也需要因美方霸凌無理的行為導致繳付高昂的費用有心理準備。

發言人說，香港郵政絕不會代收所謂關稅，香港郵政暫時仍維持寄件往美國的郵遞服務，稍後會公布暫停處理寄件往美國郵遞服務的安排。

發言人說，美國不再奉行自由貿易，肆意破壞國際共同建立的世界貿易組織規則，嚴重破壞多邊貿易體制

及全球化進程，擾亂全球供應鏈，做法霸凌無理。美國針對從來不設關稅的香港加徵所謂對等關稅，完全違反常理，脫離事實，充分突顯其打壓對手的野蠻行為。

會採取措施捍衛香港合法權益

發言人強調，特區政府會繼續密切審視和評估美國違反公平貿易的單邊行為，並採取措施捍衛香港的合法權益，包括按世貿組織爭端解決機制作出申訴。同時，特區政府會與商界保持緊密聯繫，共同應對美國的無理脅迫。



香港郵政暫時仍維持寄件往美國的郵遞服務，稍後會公布暫停處理寄件往美國郵遞服務的安排。

議員斥美國加徵關稅毫無理據

開拓新市場 減輸美比重

【大公報訊】記者龔學鳴報道：對於美國向香港產品進一步加徵所謂「對等關稅」，多位商界人士及立法會議員對美國所作作為表達強烈不滿，形容此舉為「大石砸死蟹」，美國加徵關稅毫無理據，違反貿易邏輯，呼籲政府捍衛香港權益，通過世貿機制維護公平貿易。

行政會議成員、商界（一）立法會議員林健鋒形容美國現時的做法是「大石砸死蟹」，港商非常憤怒。現時不少企業面對貨品出不到，即使製造完成但都收不到錢，大大影響現金流，與美國做生意的商家是真正步入寒冬。

立法會議員黃英豪指出，美國徵加關稅估計對香港轉口生意影響最大。有廠商正考慮收縮業務，他認為香港應維持零關稅政策，扮演避風港。香港貿易商難以大幅減價，最終成本都要由美國消費者承擔。

香港很多中小企的廠房主要集中在東南亞，美國此次對越南、柬埔寨、老撾等國家，分別徵收46%、49%、48%的關稅。香港中小型企業聯合會永遠榮譽主席劉達邦形容，轉往東南亞設廠的港商對關稅「避無可避」，料很多廠商難以支撐。

業界要創新求變 轉型升級

香港付貨人協會主席林宣武說面對關稅戰，特區政府已盡力協助企業，但中小企即時面對很多問題，可能會要求出口商一起分擔新增稅款，或將新訂單暫時叫停生產，但這個做法不知要「拖幾耐」，面對非常大的壓力。

香港中華廠商聯合會會長盧金榮指出，美國進口商將成本轉嫁消費者，價格上勢必影響生意，本地廠商只有三個方法：布局供應鏈、調整價格、開拓新市場，第二條路走不通，貿易戰多年來，廠商利潤已打到

很低，因此開拓新興市場很重要，將輸出美國的比重進一步減低。

香港工業總會主席莊子雄表示，不只是廠商，進口商也反應不過來，比如有些電子產品在內地製造，出口商品後，當地進口商被逼要給關稅，這是沒得選擇的，所以最重要的是自己的產品質量過關、技術過關，「因為買家也沒有太多選擇，無論是在哪裏都一樣很高關稅。」

莊子雄認為，企業要擴大朋友圈，全球南方尤其是東盟、「一帶一路」國家值得合作，工總最新調查顯示香港廠商生意56%是內銷，44%是出口，因此內地是很大的市場，業界最重要要做好自己，轉型升級，積極尋找不同買家。

團結一致向霸凌說不

港島東立法會議員梁熙支持特區政府以強硬態度回應美國無理加徵關稅的行為，特別是香港郵政亦宣布拒絕代收關稅，相信社會人士亦會支持有關的做法。他呼籲各國應該團結一致，與中央政府以及特區政府連成一線，共同向美國的霸權行為說不，必定會獲得廣大世界人民的全力支持。

香港建造商會昨日發聲明支持特區政府的立場，反對美國行為，不但違反國際貿易規則，也損害香港作為自由營商環境。商會表示，作為自由港，香港始終支持和奉行自由貿易，美國以所謂「對等關稅」的名義對香港產品加徵關稅，毫無理據，完全違反基本的貿易邏輯。

香港建造商會指，面對當前挑戰，將與業界緊密合作，採取有效措施應對，包括多元化供應來源、優化物流安排及加強與其他貿易夥伴合作，減輕對行業的長遠影響。會方亦呼籲政府繼續堅定捍衛香港合法權益，並通過世貿組織爭端解決機制維護公平貿易。

外交公署正告美方：推動涉港惡法只會遭受迎頭痛擊

【大公報訊】針對美國個別政客再次推動有關法案，詆毀香港自治和法治，叫囂取消香港駐美經貿辦事處有關待遇甚至關閉辦事處，外交部駐港公署發言人表示強烈譴責和堅決反對。

發言人強調，香港駐美經貿辦事處是特區在美官方機構，對促進港美經貿交流與務實合作發揮積極作用，其正

常履職不容無理質疑。美國個別政客出於自身政治私利，公然詆毀抹黑香港經貿辦，不僅干擾破壞港美正常交流合作，更暴露出其看不得香港安、見不得香港好的險惡用心。

發言人強調，中方敦促美國個別政客立即懸崖勒馬，立即停止干預香港事務。若美方一意孤行，必將遭到中方堅決回擊！

市民：盡量減少寄件到美國

【大公報訊】記者王亞毛報道：美國由下月2日起，取消中國內地及香港寄往美國物品的小額免稅安排，價值800美元以下貨物徵稅額，由貨值的30%增至90%。記者昨日到中環郵政總局了解，不少市民認為美國加徵關稅的影響範圍較廣，作為普通市民只有能省則省，盡量減少再向美國郵寄。

市民陳太昨日向大公報記者表示，加徵關稅一定給市民帶來麻煩，但都很無奈，她回憶自己以前還經常去美國旅遊，但近幾年局勢動盪，就很少再去美國。

居港美國人：不同意美加關稅做法

市民梁先生（見圖）向大公報記者表示，美國加徵關稅對全世界都有影響，包括很多美國市民都反對，可謂害人害己。他

稱美國近期這類做法不僅令股市下跌，小市民亦跟着損失錢財。

市民廖先生認為，美國近期的一系列加關稅措施，令各行各業都有影響，作為小市民平時各種生活成本在不斷增加，今後只能省則省，多用本土產品和服務。退休居港的美國人Mr. Glen昨日到郵局寄文件到美國，他表示不同意加關稅的做法。

郵政工會指，市民要有心理準備，郵費連同關稅會大幅提高，又指香港郵政不會代美方收取關稅。郵務職工會理事長張偉權表示，收關稅是當地收的工作，「但遠洋通知我們中國香港收關稅，這就是國家問題。我們是中國香港，不可能聽命於另外一個國家。」



掃一掃有片睇 攝錄：王亞毛 製作：融媒組